

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Resto de la Península, trim... Extranjero, trimestre... Número del día: 5 céntimos. Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 20 cént. de pta. la línea. En la 2.ª ó 3.ª plana: 35 céntimos la línea. Romatidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea. Esquemas mortuorias, tarifa especial. Redacción y Administración: Mar. 65



LA SEÑORA

DOÑA ISABEL GRAU Y FERRER

VIUDA DE SANZ

falleció el día 3 del actual, en Cullera,

a los 67 años de edad

habiendo recibido los auxilios espirituales.

Sus desconsolados hijos D. Juan, doña Isabel, D. Quintín, D. Enrique y D. Alejandro, hijo político D. Cristóbal Gómez, hijas políticas doña Concepción Llopis, doña Josefa Cardona, doña Teresa Martín, doña Eloina Colubi y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan asistir, a las nueve de la mañana del día 22, a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán en la parroquial iglesia de los Santos Juanes.

El duelo se despedirá en la iglesia.



LA SEÑORITA

D.ª Rafaela Alcántara y Díaz

falleció ayer, a los 21 años de edad,

habiendo recibido la bendición apostólica.

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Francisco de Asís Alcántara Troya y doña Guadalupe Díaz Sáenz, hermanos abuelos, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de cuerpo insepulto que se celebrará mañana, a las diez, en la parroquia de San Andrés Apóstol, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Colón, núm. 31, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por cuyo favor los quedarán agradecidos. Todas las misas que se celebrarán hoy en dicha parroquia, serán en sufragio de la finada. Hoy y ocho días siguientes se rezará el Santo Rosario en el altar de la Virgen de los Desamparados, de la antes dicha parroquia, a las seis de la tarde. El Excmo. y Excmo. Arzobispo de esta diócesis ha concedido 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada, en sufragio del alma de la finada.

PARA NAVIDAD

Confitería de Eugenio Burriel

Casa especial para expediciones y encargos. ESPECIALIDAD en dulces de frutas. Cajas surtidas. Cajas de Mezaparr. Elegantes cajas de turrón de Piña, Pralín, Nougatine, Marón, Cádiz, Yema, Almenjara, etc. Repostería, Bombones, Fiambrés y el acreditado turrón de J. Bia. Mollá, de Concnatana. La indispensable «Cesta de Navidad», propias para regalos, con exquisito menú. Gran exposición permanente en los entresuelos, de objetos para regalos.

HERNIAS

JOSE PUIG PUIG

ONTENIENTE, GOMIS, NUM. 20. Aparatos ortopédicos de todas clases

Asuntos del día

El debate que estos días se viene sosteniendo en el Congreso sobre la gestión administrativa de la mayoría del Ayuntamiento de Barcelona, degeneró en un escándalo monumental. Ello no ha de sorprender a nadie. Los diputados lerrouxistas, viéndose acorralados por la argumentación aplastante de los diputados Sres. Ventosa, Carner y Miró, por la atmósfera del Parlamento y por la actitud de toda la prensa, creyeron que la única manera de salir del atolladero era con la nota del escándalo, y el Sr. Iglesias (D. Emiliano), diestro en las fogosidades del lenguaje, se encargó de este papel. Y, efectivamente, vinieron en el escándalo, los apóstrofes y los denuestos entre algunos diputados, las campanillas rotas del presidente, el barullo indescriptible... Por fin, el señor conde de Romanones pudo imponerse, y como ocurre siempre en estos casos, se achacó a la fogosidad de la palabra los conceptos ofensivos lanzados en plena Cámara, y se restableció la tranquilidad, aunque aparente, pues al terminar la sesión de la Cámara parecía que habíamos vuelto a los tiempos medioevales: padrinos del Sr. Lerroux, que iban en busca del señor Miró; padrinos de D. Emiliano, que caminaban presurosos con el mismo objeto. ¡Oh, la democracia de estos tiempos! D. Alejandro y D. Emiliano tratando de lavar ofensas, como aquellos caballeros de la Tabla Redonda de unas costumbres tan distintas de nuestros hombres de la política radical! A pesar del escándalo, la mayoría radical del Ayuntamiento de Barcelona no ha logrado sincerarse. Si la razón le sobra, no hubieran tenido necesidad los representantes en Cortes de dicho partido de acudir a aquel extremo, y hubiesen cuidado de que el debate se desarrollara en un ambiente de calma, para que su argumentación destruyera...

LA POLITICA

Diálogos del Salón de Conferencias Desde Madrid

—Estos debates personales ¡cuánto interesan a nuestros parlamentarios! Vea usted la Cámara llena para presenciar el espectáculo de que Ventosa pulverice a Lerroux ó al contrario. —Hay también el interés político de pulverizar al adversario. ¡No es nada para sus enemigos si consiguen inutilizar a Lerroux! —Además estas cuestiones de «moralidad», como se llaman en los pasillos, apasionan, porque la naturaleza humana siempre es mala y piensa mal del prójimo. Siendo así todos los humanos ¿cómo van a ser los políticos... que son peores que todos los humanos en lo que a este punto se refiere! —Tiene usted razón. ¡Qué de misterios! ¡Cuánto hablar de millones y barajarlos en la dirección que a cada cual conviene! —Lerroux ha estado hábil, porque no puede negárselo inteligencia y palabra, pero no ha convencido a la gran mayoría de que el Ayuntamiento de Barcelona administra bien. —A los conservadores no les ha convencido. —Y a los liberales tampoco. ¿Ha oído usted lo que ha dicho Merino? —No ha estado mal. ¿Cómo quieren los radicales gobernar a España, si no pueden administrar bien a Barcelona? —Estas palabras y las que dijo el Sr. Canalejas dan idea de lo que va a ser la resolución del gobierno en el asunto.

—La impresión general es la de que el acuerdo del Ayuntamiento será anulado por mucha que sea la presión que hagan los radicales y el gobernador de Barcelona, que a los pocos días de llegar a la capital catalana le puso el visto bueno. —Después del debate sería difícil una aprobación del gobierno. Ella contribuyó a que se hiciera dentro el ambiente de que hablaba el Sr. Ventosa. —Lerroux quiere ahora enzarzarse a regionalistas y nacionalistas y sacar del debate consecuencias políticas. —Quizá lo haga, porque es hábil, pero en el fondo la resultante de la discusión no es una victoria para él. Ese hecho de querer derivar el debate lo revela claramente, pues él tiene suficiente inteligencia para comprenderlo. —Los conservadores quieren que se discuta el proceso Ferrer ahora para concluir con leyendas y campañas tendenciosas. —También lo quieren los republicanos, porque aseguran en los pasillos que el sumario tiene cosas que han de producir comentarios. —No creo en novedades de un asunto discutido y manoseado tanto tiempo. Van a parecerse esas novedades a los debates políticos, que cuando van al Congreso, en su gran mayoría, han sido tratados por la prensa, sin dejarles una nota de originalidad ni sorpresa alguna. —La mar de fondo continúa en el partido liberal. —No se ha adelantado nada, y por el contrario, parece que los ánimos continúan envenenados. —Para esto quiere Canalejas el interregno parlamentario. No puede renunciar a las vacaciones, como le piden por un lado, los tradicionalistas e integristas, para hacer obstrucción al proyecto de ley del Candado; por otro, los republicanos, a fin de debatir el proceso Ferrer. —En cualquier otro Parlamento se discutirían esos asuntos y otros de mayor importancia en una semana, pero aquí el verba ismo y el orador Tabarra se imponen. —Canalejas no puede renunciar a las vacaciones, y si lo hiciera, se perjudicaría grandemente. Tiene que ver seriamente la situación del partido; darse cuenta del desgaste experimentado, y mirar al porvenir, que desde luego se presenta más duro que el pasado y el presente. —Si; tiene que meditar. ¿Le conviene, y puede hacerla, una unión sólida con los morristas? ¿Tiene fuerzas para marchar solo, venciendo, si es preciso, a los que han de seguir conjurando, si no se les recoge? —Ese problema es de difícil solución, porque no basta para ello la buena voluntad, ni la energía de una de las partes. —Y ese es el problema de la vida gubernativa del partido liberal.

Madrid 18 de diciembre de 1910.

Los propietarios y los arbitrios municipales

La Asamblea de ayer

En la Sociedad Económica de Amigos del País se celebró ayer tarde la anunciada Asamblea organizada por la Liga de Proprietarios, para tratar de los arbitrios municipales. Presidió D. Luis Iváñez de Lara y en el estrado ocuparon asientos los Sres. D. Emilio Corrons, D. Manuel Cortina, D. Juan Antonio de Oyarzun, D. Daniel Ruiz, don Carlos Pastor, D. Pedro Dauden, D. Vicente Lassala, D. Miguel Gil y D. Lorenzo Monforte. Al acto asistió muy nutrida concurrencia hallándose el amplio salón de Actos, materialmente atestado de público distinguido y entusiasta. El Sr. Iváñez de Lara dio cuenta del objeto de la reunión y después de hacer uso de la palabra varios propietarios, puso el presidente a discusión las conclusiones, siendo aprobadas por unanimidad, las siguientes: 1.ª La Asamblea se adhiera a los recursos que tiene entablados la Liga de Proprietarios contra los impuestos anuales, por millares, alcantarillado, bajadas de agua, entradas de carruajes, puertas y rejas que abren al exterior, balcones que a menor altura de dos metros de la vía pública tienen voladeros, desinfección de las habitaciones desahuciladas, análisis de las aguas de los pozos y a los que se entablaron dentro del plazo legal contra los impuestos por solares é inquilinato, y se acuerda apelar el pago de dichos impuestos hasta que recaiga sobre los recursos resolución definitiva. 2.ª Se acuerda que una comisión numerosa de esta Asamblea visite al gobernador civil de la provincia y le comunique las resoluciones tomadas en este acto, rogándole que fije su especial atención en los recursos presentados y en las diferencias que resultan entre las partidas de Ingreso y las tarifas de los presupuestos. 3.ª Dirigir un telegrama al gobierno protestando por el exceso de impuestos que gravan la propiedad urbana de Valencia, según lo acordado por el municipio y Junta de Asociados, al aprobar dichos presupuestos para el próximo año de 1911. 4.ª Dirigir telegramas a las Cámaras de Proprietarios de Madrid y Barcelona, dando cuenta de los acuerdos tomados en esta Asamblea, y solicitando su adhesión a los mismos, y 5.ª Apoyar todos los actos de la Liga de Proprietarios que tienda a realizar los fines consignados en los artículos 1.º y 2.º de sus Estatutos. Se redactaron dos telegramas: uno dándole cuenta al presidente del Consejo de ministros de haberse celebrado la Asamblea, y pidiéndole que sean atendidos los recursos presentados contra algunos arbitrios municipales del presupuesto de 1911, y otro solicitando la adhesión y apoyo de las Cámaras de la propiedad urbana de Madrid y Barcelona. Con el fin de cumplimentar la segunda de las conclusiones aprobadas, terminada la Asamblea, se trasladó el Centro Directivo de la Liga de Proprietarios, acompañado de una numerosísima comisión al gobierno civil, para saludar al Sr. Moreno y enterarle de los acuerdos tomados. No encontrándose en su despacho el señor gobernador, fué recibida la comisión por el secretario particular Sr. Doce, quien ofreció dar cuenta de la visita, sin perjuicio de que pudieran volver hoy para transmitirle personalmente al Sr. Moreno dichos acuerdos. En su vista, el Centro Directivo de la Liga acudirá esta mañana, a las once y media, al Temple, é invita a todos los propietarios que quieran unirse a la referida comisión, para que se sirvan concurrir a la indicada hora y punto mencionado. La Asamblea celebrada ayer tuvo verdadera importancia, y fué un éxito indiscutible para la Liga de Proprietarios. De esperar es que produzca los resultados que se desean, y para ello es necesario que no falten ni la cohesión, ni el entusiasmo entre los propietarios.

Por exceso de original, no publicamos hoy el anuncio del automóvil. Sirvan estas líneas como vale.

Homenaje al Sr. Martínez Aloy

Ayer fué obsequiado con un banquete en el restaurant de Miramar, nuestro distinguido amigo el erudito historiador D. José Martínez Aloy. Gran número de socios de Lo Rat Penat, deseando rendir un cariñoso tributo a su conspicuo consocio por la publicación de su obra «La Casa de la Diputación», de la que aquel es autor, organizaron este banquete, del cual guardará gratísima memoria el concienzudo investigador de los anales valencianos. El Sr. Martínez Aloy es un trabajador incansable. Bajo su apariencia de hombre de mundo, de esclavo de los deberes sociales y políticos, escondese un intelectual de nuestra historia, que ha dedicado buena parte de su vida a la pesquisa de muchos puntos oscuros de nuestra vida foral. En su amplio despacho, rodeado de libros y legajos, recreó su espíritu, acumulando notas y más notas sobre instituciones y sucesos, que, ordenadas ahora, constituyen completísimos y definitivos estudios, que han de contribuir poderosamente a la reconstitución de nuestra historia, apuntalada hasta hace poco con los pobres recursos que nos legaran aquellos historiadores que escribieron sobre los fastos valencianos hasta mediados del siglo XIX. El Sr. Martínez Aloy es un historiador a la moderna, que sabe apartar con mano discreta lo que los prejuicios del tiempo y las pasiones del momento adulteraron, y firmemente, guiado por el raciocinio, el cálculo más firme para internarse por los intrincados caminos del pasado, más que por la imaginación, la locuela que todo le embellece, aún a costa de trastorrallo, reedifica piedra tras piedra los monumentos que construyeron nuestros antepasados. El tributo de ayer debió satisfacerle. En torno suyo vimos congregados a buen número de intelectuales valencianos, todos los cuales le felicitaron efusivamente, y le estimaron a que prosiga su labor de dar a la publicidad el fruto de un trabajo de muchos años. Sentáronse a la mesa unos sesenta comensales, ocupando la derecha del escritor festejado los Sres. D. Teodoro Lorente y D. Vicente Duale, y a su izquierda don Roque Chabás y D. Leopoldo Trénor. Terminada la comida, el Sr. Alberola dio cuenta de varias adhesiones, entre ellas las de los Sres. Iváñez de Lara, Bodría y Bades, y leyó una carta del señor gobernador civil excusando su asistencia, pero adhiriéndose a un acto que consideraba muy justo y digno. Después, a la hora del champagne, se levantó a hablar D. Teodoro Lorente, analizando la obra de Lo Rat Penat, la de su presidente último D. Leopoldo Trénor y los entusiasmos del elegido hace pocos días, don Vicente Duale, valenciano de corazón y amante de las glorias de este antiguo reino; trazó la silueta del Sr. Martínez Aloy, al que dijo que había que estimular para que publicase pronto lo mucho y bueno que tiene en su cartera relativo a la historia de Valencia, é hizo un llamamiento a todos los socios para que vigoricen la vida de esta Sociedad, secundando las grandes iniciativas que indudablemente ha de tener el Sr. Duale. Hablaron después los Sres. Trénor y

AVISO IMPORTANTE

A nuestros suscriptores, compradores y nuevos suscriptores. A petición de muchos de nuestros suscriptores, hemos resuelto no mandar al cobro los recibos pendientes hasta que no se celebre el sorteo del magnífico Automóvil que regalamos a nuestros suscriptores y compradores. Todos los recibos de trimestre que se hagan efectivos en nuestra Administración dan derecho a recibir en el acto un billete del Automóvil. Rogamos a nuestros suscriptores que al hacer efectivos los recibos acompañen el último satisfecho ó nos den nota del número de su suscripción. A los nuevos suscriptores. Todo el que se suscriba por un trimestre y haga efectivo su importe, se le entregará un billete del Automóvil. Si a la vez hace efectivo el importe de los días que quedan hasta fin del corriente año, se le entregará otro billete del Automóvil. Debemos prevenir a nuestros suscriptores y compradores que, debido al gran interés que ha despertado en nuestro público el regalo del AUTOMOVIL, son tantos los números del periódico que se han presentado para su canje por billetes, que contra nuestros cálculos, éstos van escaseando, hasta el extremo que es posible se agoten los números antes de la fecha del sorteo; así, pues, nos veremos obligados a servir billetes en tanto nos queden, quedando los rezagados sin derecho a billete, aunque se presenten al canje antes de la fecha anunciada.

Dualde. El primero, para manifestar que Lo Rat Penat, durante el período de su presidencia, hubo de dirigir todas sus energías a coadyuvar a la obra de la Exposición, imposibilitándole esto un trabajo intensivo en la labor valencianista, y el segundo, para decir que consideraba una gran honra el nombramiento que le había otorgado la Sociedad; que nunca le faltaría el entusiasmo, pero que todo lo esperaba de sus consocios y de la personalidad de Lorente, que encarnaba Lo Rat Penat, y el cual sería constantemente su inspirador.

Terminó esta fiesta con un discurso del Sr. Martínez Aloy, muy elocuente. Visiblemente conmovido, dijo que aquel tributo le parecía un suño, y que, investigando sus causas, no consideraba que ellas fueran su modesta obra, sino el ansia de algunos buenos valencianos que habían elegido un pretexto para congregarse y abrir el alma a esas expansiones tan puras del amor a la región. Elogió la labor del Sr. Lorente, de la que era producto aquella Sociedad, entusiasta defensora de un regionalismo sano, en el que siempre se había inspirado, y concluyó diciendo que todas aquellas frases cariñosas que se le habían dirigido, dedicábalas a la obra de Lo Rat Penat, para que continuara en el porvenir su patriótica labor.

Federación Agraria de Levante

Servicio especial meteorológico. Estado y apreciación del tiempo según telegrama recibido a las 2.38 de la tarde del día 19 de diciembre de 1910, con las observaciones de las ocho de la mañana. La profunda modificación atmosférica acusada ayer, se ha hecho hoy todavía más sensible. Una intensa área de altas presiones ha avanzado desde el Océano hasta Francia y nuestra Península. La presión más alta está en Coruña (777.4 mm.), y los restos de la borrasca de los anteriores días ocupan el Mediterráneo superior (Cabo Sicé 760.4 mm). Los vientos han proseguido la rotación ayer iniciada y soplan ya del NE. en casi todas partes, habiéndose originado una gran baja de temperatura con mínimas de 2 bajo cero en Salamanca y Madrid. Las lluvias han cesado también por completo, despejándose por lo general el cielo. En nuestra región de Levante las circunstancias atmosféricas son muy propias para que los vientos del NE, que también se han extendido ya en Valencia, produzcan un cambio completo de tiempo en sentido de predisposición a lluvias, ó por lo menos a régimen marítimo con nubosidad y humedad. Puede, no obstante, detenerse este cambio, bien por la actuación del mínimo barométrico del Mediterráneo superior, haciendo que retrograde el viento al NO., bien por nueva expansión hacia nuestras latitudes de las corrientes del SO., que todavía esta mañana reinaba sobre Irlanda y el Canal de la Mancha. En suma: estamos en un crítico momento meteorológico para Levante, cuyo momento, en las condiciones antedichas, se presenta por vez primera tras cerca de dos meses de no interrumpido régimen de sequedad y de vientos de tierra. (Cerrada la apreciación a las cuatro de la tarde.)

Del Extranjero

Ministro condenado en Dinamarca

Copenhague.—El alto Tribunal acaba de condenar al ex-ministro M. Alberti a ocho años de prisión por desfalcos, cuya importancia asciende a quince millones de coronas.

Descarrillamiento en Portugal

Lisboa.—En la línea férrea que pasa cerca del puerto descarriló un tren que conducía a gran número de obreros. Todos los coches quedaron destruidos. De los viejeros apestados quedó uno ileso. La mayor parte resultaron con los dientes rotos. El maquinista que cayó gravemente herido. Su ayudante y el fogonero sufrieron horribles quemaduras.

Los duques de Connaught a Tenerife

Tenerife.—Sir Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros, ha telegrafiado a este consulado inglés que los duques de Connaught llegarán a esta isla el día 20. Todo se hallaba ya preparado para recibirlos.

Se gratificará

con 50 céntimos a todo el que presente en la Administración de este periódico un ejemplar de los números de LAS PROVINCIAS correspondientes a los días siguientes: Año 1901.—Días 7 y 15 de abril y 22 de septiembre. Año 1903.—Días 3 y 9 de agosto. Año 1904.—Días 21 de marzo; 15 y 23 de agosto; 9, 11 y 29 de septiembre; 5 (extraordinario), 22 y 30 de noviembre y 23 de diciembre.

VALENCIA

Han comenzado con gran actividad, dirigidos por el Sr. Peris, los trabajos de construcción del Parque de Nazaret, que no estará terminado hasta dentro de cinco años. En el próximo enero se dejarán ultimadas las alineaciones y plantados algunos árboles. El Parque ocupará una extensión longitudinal de tres kilómetros, con un ancho de 331 metros. Comenzará a ochenta de distancia del Turia, extendiéndose hacia Pinedo y lo cruzará una Avenida de veinte metros con aceras de cuatro.

Queridísimo amigo: Un abrazo de corazón de quien admira tus dotes, y admira, como tú, la victoria definitiva de nuestros patrióticos ideales sobre la inmoralidad y anarquía que invaden a España.

Dirige un cordialísimo saludo a los que esta noche te rodean, de tu amigo del alma, Evaristo Crespo.

—Bridaron y fueron muy aplaudidos los Sres. León, Giner, Gulliot, Soto, Alzaga, Corbía, Ros y Moya. Este propuso, para el día que se discute en el Congreso el proceso Ferrer, se celebre en toda España por todas las Juventudes Conservadoras una manifestación de adhesión a los Sres. Maura y La Cierva.

El Sr. Cavanna, en su brindis, dió las gracias a sus correligionarios por el obsequio ofrecido, y después de trazar a grandes rasgos cuáles son los deberes de las Juventudes Conservadoras, terminó dando vivas al Rey, a España, a Maura y a los obreros conservadores, de los cuales había hecho al principio de su discurso un gran elogio.

El Sr. Cavanna, como todos los oradores que le habían precedido en el uso de la palabra, fué muy aplaudido.

—Bajo la presidencia del Sr. Fernández Montenegro, se celebró ayer la subasta para contratar la adquisición de adoquines para pavimentar 3.300 metros cuadrados de los muelles del puerto.

Se presentaron las siguientes proposiciones: D. Manuel Ubeda Carceller, por pesetas 65.601'50; Sres. Miró Trepait y Compañía, 62.700; los mismos, 49.500, y el Fomento de Obras, 50.325.

Les fué adjudicada la subasta a los señores Miró Trepait y Compañía por 49.500 pesetas. No se presentó protesta alguna.

Levantó el acto el notario D. José María Herrero Calvo.

—En el correo de Barcelona llegó ayer don Aurelio Blasco Granjales; en el de Madrid D. Alejandro Miró Trepait, D. Julio Esplugaes, D. Juan Antonio Mompó y D. Federico López; en el rápido de Alcoy D. Francisco Andreu y D. Justo Martínez, y en el expreso de Barcelona el conde de Molinier y D. Ramón Reig y Genovés.

En el correo de Andalucía salieron don Pascual Guzmán Pajarón y el registrador de la Propiedad D. Rafael Osset y Rovira; en el rápido de Alcoy el teniente general don José March y D. Juan Janini; en el de Utiel D. Honorato Herrero, y en el de Madrid el diputado a Cortes D. Gil Roger.





